
Démonstration de l’inégalité de Bienaymé-Tchebychev

Inégalité de Bienaymé-Tchebychev :

si Var(X) existe, alors ∀ε ∈ R+∗, P (|X − E(X)| ≥ ε) ≤ Var(X)

ε2

Démonstration :
Soit X une variable aléatoire réelle telle que Var(X) existe.
Alors X admet une espérance, on peut ainsi définir la variable aléatoire Y = (X − E(X))

2.

Var(X) existe, donc E (X − E(X))
2 existe, donc E(Y ) existe.

Donc d’après l’inégalité de Markov : ∀a ∈ R+∗, P (|Y | ≥ a) ≤ E(|Y |)
a

.

Soit ε un réel strictement positif, alors a = ε2 ∈ R+∗,

donc P (|Y | ≥ ε2) ≤ E(|Y |)
ε2

.

Or |Y | = Y = (X − E(X))
2 et |Y | ≥ ε2 ⇔ |X − E(X)| ≥ ε,

et E(|Y |) = E(Y ) =Var(X)

donc P (|X − E(X)| ≥ ε) ≤ Var(X)

ε2

Fin de la démonstration
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